

“终于抱到女儿,心里就踏实了!”

首批73名援鄂返沪队员昨走出隔离点与亲人相聚

“随申码转绿了!”昨下午是上海支援湖北医疗队首批返沪队员解除隔离的日子。此前,大家陆续完成了核酸检测,结果都呈阴性。这意味着,他们顺利结束了14天的医学观察,成为首批从隔离点“出关”的援鄂医护人员。“在社会各界的‘投喂’下,我们养足了精神,还胖了几斤呢!”大家推着行李走出酒店,笑着说。

“终于抱到女儿了,心里就踏实了。回来了,回归正常了!”同济大学附属东方医院国家紧急医学救援队领队雷撼在医院见到了前来迎接他的妻子女儿,这位在武汉从没掉泪的铮铮铁汉,那一刻留下了激动的泪水。

对队员们而言,隔离期也是静下心来学习总结的好时机。在东方医院国家紧急医学救援队微信群里,心内科医生李昕向大家发起了第三次“医疗工作者心理健康状况评估”,评估内容包括最近一周的情绪、睡眠、食欲等状况。李昕告诉记者,这一方面可以及时关注队员们的心理变化,另一方面也在为她的新课题《新冠肺炎下的社会心理与医务人员心理影响比较研究》和博士论文做前期准备。据悉,不少队员



■ 看到许久未见的妻子和母亲,华晶一把将她们拥入怀中



■ 一家人聚在一起为女儿过7岁生日

本报记者 徐程 摄

跟李昕一样,在隔离期间完成了多项“抗击疫情”专题课题的申报工作并着手展开研究。内容包括方舱医院社会管理、移动医院信息化、医护人员志愿者活动等多个方面。

“从衣食住行到娱乐放松,一切都非常满意。感谢工作人员的辛勤付出,一路相伴,隔离的这段日子也是难忘的经历,我们将带着这份满满的爱意回归家庭,重返工作岗位,再次出发!”复旦大学附属华山医院药师徐瑾如是说。李昕则回忆,队员

们每天会分批开展户外活动,在门口登记的工作人员没几天就记住了大家的房号,真的很用心!

“希望大家通过这两周的休整,能卸下疲劳与紧张,恢复元气投入工作与生活。”来自上海市精神卫生中心的何燕玲医生也在隔离点陪伴了大家两周,她说,“不论你们接下来是在沪坚守,还是再次出征,请记得我们一直与你们同在,陪伴和守护你们,当你们需要的时候,为你们提供心理服务支持。”

在上海市航华第二中学念初一的曹怡雯,为结束隔离的抗疫英雄写了一篇《等春来,愿天使安好》:“这世上本没有拥有超能力的白衣天使,与其说你们是勇敢无畏的白衣天使,不如说你们是意志如磐的斗士。‘芸芸众生,谁不爱生?’因此我深知,在危难面前表现出超越凡人的坚强与镇定,是你们的‘爱生之极,进而爱群’。”小姑娘说长大了也想学医,也想当国家紧急医学救援队队员。

昨天也是东方医院华晶医生女儿的7岁生日,一路飞驰回家,华晶和妻子为女儿唱起了生日歌。此前华晶已经在网上买好了生日礼物,他将拆开送给女儿——是一台显微镜!一双儿女则将亲手制作的手工花和纸手表送给阔别了三月之久的爸爸。不少医疗队员告诉记者,他们计划在和家人团圆后“再出发”,回到一线做好“外防输入,内防扩散”工作。

本报记者 郜阳

疫情防 控 新闻发布会

4月4日“正清明”祭扫名额已约满

市民政局:后两天部分公墓尚有少量余额

本报讯(记者 陆梓华)3月26日,上海启动了现场祭扫的线上预约。在昨天举行的上海市疫情防控新闻发布会上,市民政局副局长曾群介绍,今年4月4日、5日、6日为清明节假期。这三天里,全市各公墓、骨灰堂总共提供现场祭扫名额42万个,其中4月4日正清明16万个,5日14万个,6日12万个。目前,4日的现场祭扫名额已全部约满,5日和6日部分公墓尚有少量余额。但明后两天,也就是4月2日和3日,以及4月7日至12日的六天,仍有部分余额可供市民预约。

截至昨天中午,全市54家公墓、骨灰堂累计提供预约祭扫名额45.06万个,实际预约30.89万人,现场接待预约祭扫市民27.63万人,车辆6.07万辆。同时,经预约后落葬1329穴。3月14日至今,全市54家公墓、骨灰堂中,已有41家公墓提供了集体祭扫服务,其余公墓将在清明节当天上午举办集体祭扫仪式,代表不能到达现场祭扫的市民寄托思念。同时,市民通过网络祭扫总数已达98.16万次;各公墓提供代客祭扫服务已达2万多户。

曾群介绍,为做好清明期间预约祭扫和疫情防控,本市各殡葬服务单位都实行了“安全承载力管理”。对预约落葬和确有原因预约祭扫的市民,严格落实体温检测、随申码查询等,引导市民佩戴口罩、有序进出。

在昨天的发布会上,上海市民政局再一次向广大市民发出倡议:今年清明期间,请尽量不要去现场祭扫!由于各墓区接待能力均已达到疫情期间的最大承载量,特别是4月4日当天,没有预约的市民群众,请不要前往现场。

上海

没有仍在医学观察中的无症状感染者

本报讯(记者 陆梓华)市卫健委新闻发言人郑锦昨天在发布会上介绍,目前上海没有处在医学观察中的无症状感染者。上海按照国家卫健委要求,从4月1日起每天公布无症状感染者的情况。

此前,曾有11例入境人员核酸检测呈阳性,但当时无明显症状,均由120送到指定发热门诊隔离排查和治疗。其中1例经复核被排除,另外10例陆续出现临床表现,综合其流行病学史、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。对上述人员,上海严格按照确诊病例管控措施实施集中隔离排查和治疗。

提醒

老人别跳广场舞 孩子别摸眼口鼻

本报讯(记者 陆梓华)天气转暖,户外活动的人渐渐多了起来。“没有生命健康,哪有诗和远方?继续做好科学防护,方能享受明媚春光。”在昨天举行的发布会上,市健康促进中心主任吴立明提示广大市民,户外活动应注意以下细节:

一、运动慎选择 可以在人少空旷的场地,进行健步走、慢跑、羽毛球等单人或非近距离接触的运动;尽量不开展篮球、足球等有肢体接触的群体性运动。二、口罩分场合 在户外人少处步行、骑行或锻炼时可不戴口罩,剧烈运动时不宜戴口罩;人群相对密集时记得佩戴口罩。三、保暖不要忘 初春季节,气温变化较大,外出活动要及时增减衣服,不要着凉感冒。

特别提醒“一老一小”:当前老人仍不要参加广场舞、合唱、打牌、扎堆聊天等聚集性活动;儿童应在家长陪伴下外出,特别要提醒孩子注意手卫生、不摸眼口鼻。

4500吨金果来了!

全国首艘当季新西兰猕猴桃散货轮昨抵沪

本报讯(记者 郭剑烽)昨天,满载新一季新西兰佳沛猕猴桃的巴哈马籍SOLENT STAR号散货船在上海洋山南港码头开仓卸货。这艘船搭载了约4500吨新西兰金果猕猴桃,超100万标准零售箱。据上海海关介绍,这是2020年度新西兰发往中国的首艘猕猴桃散货船。

目前上海口岸进口水果量逐渐恢复,如何保证新鲜水果快速通关、优化服务,上海海关采取了一系列措施。为确保这批猕猴桃快速通关,上海海关给予特别通道,企业申请的进境动植物检疫许可证“随报随批”;所属洋山海关会同代理、港口等各方,提前部署,制定预案,海关关员在装卸现场24小时驻守,对靠港猕猴桃“随

到随查”;对送实验室开展农药和重金属检测的样品“即到即检”。

据了解,本次首批金果猕猴桃将在2天内卸载进入冷链运输。疫情期间主要通过电商等线上销售,目前已接受消费者预定。

猕猴桃是新西兰非常重要的一项产业,2019年新西兰向中国出口的猕猴桃达24亿元人民币。新西兰佳沛公司十分看重中国市场,3月18日便通过直播官宣新赛季佳沛奇异果即将上市,当天即在线开启全国首发预售。首批4500吨猕猴桃到货后不久,还会有多个批次运抵沪上。据悉,中国已成为新西兰佳沛猕猴桃最大的单一市场,预计2020年度将有65%以上的新西兰猕猴桃选择从上海口岸入境。

不如实申报健康申明卡 海关公布三起违法案例

本报讯(记者 郭剑烽)昨晚,海关总署通报了近期查获的三起行政违法案件,当事人未如实填报健康申明卡涉嫌妨害国境卫生检疫,其中一人从上海入境。海关再次郑重提醒出入境人员,如有隐瞒或者虚假填报健康申明卡等妨害国境卫生检疫的违法行为,海关不仅将给予行政处罚,符合妨害国境卫生检疫罪刑事立案标准的,还将移送司法机关追究刑责。

案件一

3月17日,欧某由陆路从珠海入境,在健康申明卡中隐瞒其过去14日内前往菲律宾的旅行史。

拱北海关对此违法行为予以行政立案,目前正在办理中。

案件二

3月24日,谢某乘飞机从上海入境,在健康申明卡中隐瞒了其过去14日内在美国的旅居史。上海海关对此违法行为予以行政立案,目前正在办理中。

案件三

3月17日,徐某乘飞机由重庆入境,在健康申明卡中隐瞒了其过去14日内曾服用感冒药的情况。重庆海关根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》及其实施细则的相关规定,对其作出罚款的行政处罚决定。

上海无本地新增,新增境外输入6例

疫情通报

本报讯(首席记者 左妍)4月1日0-24时,通过口岸联防联控机制,报告6例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院2例,其中来自西班牙1例,来自法国1例。6例境外输入性确诊病例均已转至定点医疗机构救治,已

追踪同航班的密切接触者34人,均已落实集中隔离观察。

4月1日0-24时,无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至4月1日24时,累计报告境外输入性确诊病例183例,治愈出院16例,在院治疗167例(其中1例危重)。现有

待排查的疑似病例16例。截至4月1日24时,累计报告本地确诊病例339例,治愈出院327例,死亡6例,在院治疗6例(其中5例危重)。现有待排查的疑似病例0例。截至4月1日24时,尚在医学观察中的无症状感染者0例。